



抗战时期的二六市

历史星空

◎叶龙虎

家乡二六市，地处余姚市三七市镇（旧属慈溪县西乡），当年是鸡鸣山下一块非常富饶的地方。“富唔上万，穷唔讨饭。”这是小镇居民安居乐业的写照。

1941年4月，这样的平静被日寇打破了。四明大地遭到了鬼子铁蹄的践踏，所到之处无恶不作，给家乡人民带来了深重的灾难。现为江苏省新四军研究会一师分会顾问的张伟坚老人告诉笔者：“那一年对我家来说更是大灾难。一天早晨，我妈从街上买菜回来，到家便上吐下泻，痛得在床上打滚，当晚就离开了人世。时隔11天，二伯母和她的小女儿又是同样的病症去世，家里一下子失去了三个亲人。当地有很多人死于这种怪病。后来才知道，这是鼠疫，是灭绝人性的日寇投了细菌弹，宁波城乡有许多人感染，有的人家甚至绝户，当时的情形惨不忍睹。”

通过与老人的电话交流，我了解到张伟坚10岁就读高小了，她就读的是慈溪晋群小学，校长阎季平老师、班主任金老师都是共产党员。老人说：“在学校里，我们经常在老师的带领下参加抗日救亡活动，比如喊口号、唱歌曲、演活报剧。每天天蒙蒙亮，我们的呼喊队就去周围村庄呼喊，‘工农商学兵联合起来’、‘打倒日本帝国主义’。《八百壮士》、《毕业歌》也是那时候学会的。”

小学毕业，张伟坚被慈溪锦堂师范学校录取了。可是，家乡沦陷了，求学变得十分艰辛。为了避难，锦堂师范当时已迁到嵊县的乡下，校舍设在一个破祠堂里，极其简陋。老人说：“女生的宿舍在楼上享堂，大统间、地铺，20多个人挤在一起，一旁还摆着神主牌位，一到晚上就感觉阴森森的。吃饭在大殿，经常吃不饱，有时连盐也吃不上。后来，实在坚持不下去了，同学们纷纷辍学回家，我也回到家乡。十三四岁的人回到家没事可做，父亲又把我托给跑单帮的人，随他们翻山越岭走小路回学校读书。第二年的五月，日寇沿浙赣线南下，嵊县、诸暨相继沦陷，学校撤到了丽水。到了丽水后，当地政府自顾不暇，学校已经无人问津，敌机又不时来骚扰，我

又一次在高年级同学的带领下逃难。长途步行，沿途经过缙云、仙居，所到之处都有敌机轰炸后的废墟。在师范读书的一年半中，几乎有一半时间是在逃难。”

老人继续说：“大伯父牺牲后，大伯母一家由我父亲照顾，母亲的去世犹如雪上加霜，靠父亲一个人工作，生活难以为继。这次逃难回家，父亲就不再送我回学校了，他要我和堂姐淑仙去考代用小学教员，以减轻家庭负担。经考试合格，我俩于1942年秋开始在家乡的湖塘小学教书。记得淑仙姐教初小，我教高小，那年我才15岁，有的学生个子比我还高。”

老人告诉我：“从1942年的夏天起，‘我家的表叔数不清’，他们是时任慈西区委书记的郑天民和钱忆群、董静芝等人。由于父亲思想进步，又是小学的校长，这些民运同志把学校和我家当成了地下联络站。后来，新四军浙东纵队司令的爱人老马和女儿小红、五支队支队长王胜的爱人史易、政委邱相田的爱人苏扬等，干脆住进了我家。苏扬、刘珍珠、陈孝敏等人还由我父亲安排在学校任教，以教书为掩护开展工作。他们发展党员，发动农民成立农会、妇女会、民兵等组织，动员全民抗战。受民运同志的影响，也受当校长的父亲的鼓励，1942年，先是我表姐王悦群和她同学苏菲参加了新四军，1943年的夏天，我和堂姐张淑仙、表姐王银珠、同学沈佩、魏静华等也一起参军。离开家乡时，史易、苏扬送照片给我留念，两张照片跟我南征北战，甚至还跨过了鸭绿江，至今保存着。”

二六市是一块值得骄傲的土地。当地曾流传过郑天民孤胆闯敌营、阳觉殿阻击战、长溪岭遭遇战、下湖头庙攻坚战等故事。当年从学校入伍的王悦群、苏菲、沈佩、魏静华、张伟坚等人，都是立过战功的新四军女兵，她们的爱人郑天民、蔡群帆、方铭、毛奇新等，在地方的成了厅级以上领导，在部队的成了副军职以上干部。今天，二六市东边的大山——天井头冈，矗立着一块由薛驹同志题词的抗日纪念碑，正面刻着这一带当年抗日救国的事迹和郑天民等同志的名字。

儿时的状元担

◎仇赤斌

女儿幼儿园毕业前，班级的家委会召集全体小朋友和家长、老师在饭店共聚一餐，以示庆祝。其间上了一盘状元糕，尝之有儿时的味道，这似乎打开了我的记忆之门。

我们“70后”，儿时要上学了，讲究点的人家，尤其是大户人家，外婆家会挑来一担“状元担”，也叫上学担。这“状元担”是比较隆重的，一般要派舅舅挑来，两个箩筐或篮子上还挂点红绳之类。其重要性，可以和毛脚女婿的端午担相媲美。一共有好几样物品，记忆中应该有五六样，有一碗鱼鲞烤肉，用河豚鱼干和五花肉一起炖，滋味浓郁，寓意“拜相入将”。还有一碗葱烤鲫鱼，寓意“聪明伶俐”，其他的记不太清了。其中状元糕是必备的。顾名思义，状元糕当然是希望学习好，以后能高中状元。

状元糕有两种，一种是烘烤的干货，色泽金黄，松脆香甜，有浓郁的桂花之芳香，也叫香糕。一般送孩子上学的是湿软的那种，长方形，记得有两种颜色，雪白和栗黄色，口感略有差异，上面都盖着“状元糕”的红印。黄色的也叫小黄糕，据说有成王成相的寓意。都是用上等大米精制而成，甜而不腻，尝之满口留香，弹劲适度，我猜想是加入了糯米。后来在一家糕点店里看到了加工的过程，把放了糖的米粉放在木格子里，上蒸笼里蒸熟，再用印戳蘸上天然的色料在上面盖章，红红的“状元糕”三字喜庆、耀眼。听说放白糖的是白色，加红糖的则成了黄色。

因为我外婆去世早，没享受到这待遇，最后是奶奶送来的。在那个物质匮乏的年代，那可是大大的一笔财富，够享用好多天了，解了我的“馋痲”病。可能我从小就是个吃货，但凡跟吃有关的都记忆深刻。在那个缺油少糖的年代，这担状元担的所有东西都是美食，多是平日里吃不到的好东西。

左邻右舍和一般的亲戚多会送来鸡蛋表示庆贺，一般是10个，多是自家的母鸡生的，纯正的土鸡蛋，是平日里积攒起来的。如果有送20个，那简直就是阔绰了。

那时的农村讲究礼尚往来，有送必有回。回啥呢？一般是金团，很少有去买的，多是自己做。把艾草煮好后放凉、切碎，与水、糯米粉和在一起，再上锅蒸。蒸好后，趁热揉粉团，放入馅子后包起来，搓圆后在松花粉上滚一下，再放到雕花的模子中按匀，再轻轻一敲，出来就是一个金团了。记得金团的图案上是个着官袍、头戴状元帽的状元郎。

盖着红色印章的状元糕、印着状元郎的金团，连同外婆的上学担，这香甜的味道，散发着迷人的气息，无不寄托着儿时长辈们对读书郎的殷切期望。

◎潘玉毅

七月中，台风来袭，为了防止自然灾害可能引发的次生灾害，我随钱师傅来到横河镇地势较低的几个村子进行用电隐患排查。

横河镇是2013年台风的重灾区，经过连续几天的降雨，东横河的水位已经快跟路面齐平了。位于横河老街河滨西路的部分路段，路边的积水超过了30厘米，已经倒灌进了紧挨老街的屋子里。

风雨很急，积水很脏，我们虽然穿了雨衣、雨鞋，但并不十分管用，只消用了一刻钟。衣服湿了，鞋子进水了，可我们蹭着水坚持了下来。

与我们一样坚持的，还有东横河边上许多正在扛沙包筑河堤的人。看衣服，有武警官兵，也有当地村民；听声音，有本地人，也有外乡人。忽然觉得，这一刻，人情冷漠离我们是那么遥远，人与人之间是那么友好。所有人都好似兄弟姊妹一般，让人觉得十分温暖。

当然，沿途感人的“风景”还有许多，而我们似乎也是其中的一道。

河滨西路的一座老房子里住着一位老阿婆，因为水漫进了屋里，她的邻居帮她把冰箱等家用电器抬到了长凳上面。钱师傅经过检查，发现冰箱上有感应电，建议她把插头拔掉，但老阿婆是个节省的人，她说冰箱里放着笋，插头拔掉了会坏掉的。于是，钱师傅再三叮嘱她不要用手去触碰冰箱，以防触电。他耐心地把其中的道理讲给老阿婆听，直到她听懂为止。

在沧田弄有许多出租屋，都是老房子、老线路，不少线头裸露在外面。钱师傅一边细细询问一边眼观四路，确保电气设备没有隐患方才安心。在排查的过程中，他说得最多的一句话便是：“安全最重要。”

雨似乎越下越大了，水似乎越积越深了，一不小心脚下踩空就摔起一大片水花。我们一路查过去，沿路的居民站在屋檐下冲我们喊：“师傅，你们辛苦了！”碰到一些水深的地方，他们还好心地为们指路，于是，这温暖的感觉愈发明显。

忙了近两个小时，我们把进水严重的几家都走完了，站在路边上，脱下雨鞋一倒，倒出许多的水来，脚因在水里泡得久了，也被蜇伤了。从老街出来，我们又直奔奔去了秦堰村。

忙到夜里八九点，我拖着疲惫的身体回到家，妻子已经煮好了一杯热姜茶等着我，她担心我着凉，非得让我趁热喝下。茶水微甜，却比美酒佳酿更值得品味。

回望这一日，原是：温暖不过众人同心，幸福不过一杯姜茶。

温暖不过众人同心

暖聚焦

总第5912期

投稿邮箱：essay@cnhb.com.cn

配图 魏茗

宁波茂昌眼镜超市荣获——《诚信企业》称号

全场配镜 大降价大送礼

- ★ 配框架眼镜全场 **5.5折**起大降价
- ★ 配框架眼镜满 **388元**再送价值 **174元**加膜超薄非球面抗辐射树脂片一副（赠送镜片度数联合光度800以内，散光200度以内）
- ★ 全场太阳镜 **5折**起，配近视太阳镜片 73元/副起
- ★ 隐形眼镜 **价比淘宝低**，部分商品再送礼
- ★ 套餐系列 = 镜架 + 加膜非球面树脂镜片 = **99元/副起**

活动时间：见报起至8月16日

为什么 同样配眼镜还是茂昌价格低
自购营业场，垫付巨额现金，全副让利给顾客

茂昌眼镜承诺：准价比我低差价马上还

千余种高档精品镜架、镜片、隐形眼镜、太阳镜、老花镜、放大镜，一律超低价销售。

地址：开明街400号（平安大厦一楼西侧）电话：87345808
地址：南苑丰街121号（段塘社区医院对面）电话：87462658